

## 最美河南人·身边正能量

# 李波：不放心让她一个人在那等

女孩偏僻处下车等人 好的哥离开又返回守护

本报融媒体记者汪永森实习生刘旭文图



“我坐到车里，他在外边等着，直到我朋友来，真的特别感动。”5月12日夜，郑州的哥李波将一名女孩送至南三环一偏僻路段后，又掉头回来陪伴女孩等待朋友前来，这一念之善不是“救人性命”，但其中的温情温暖大家纷纷点赞。

### 女孩怕黑提出在车内等朋友

5月12日20时，的哥李波在政通路与交通路交叉口附近接到一位乘客，这名20来岁的女乘客要到南三环郑新路附近搭乘朋友的车到航空港区。20时05分，出租车在南三环郑新路西南角稳稳，女孩通过微信支付了的费用，走出副驾驶位置后却犹豫了起来，原来外边黑乎乎一片，不但不见行人，连车辆也很少经过。

“我害怕，能不能在你车上坐会儿。”女孩当即返回出租车旁，她提出在出租车上等待朋友到来，李波见女孩所处环境比较偏僻，同意女孩在车内等待朋友的要求。

女孩在出租车上联系朋友，对方还需要十多分钟才能到达，女孩在车内坐了几分钟，因为感觉耽误了李波运营拉客，主动提出让李波驾车离开。

“她坐了一会儿，觉得自己等没问题，朋友可能马上就能来，就让我走了。”李波说，女孩对李波同意停车陪伴表示感谢，又觉得让李波长时间等待有些不好意思，选择独自在黑暗中等待朋友的到来。

## 捡钱包通知失主 对方还浑然不知

本报讯(记者 郑磊 通讯员 李四信 文/图)沿途停靠站点时，细心的公交车长捡到了遗落在站台的钱包；可当他辛辛苦苦联系上失主领取时，对方却仍浑然不知，知道真相后对车长义举感激致敬。

20日19时55分，公交四公司一队195路车长张梦凯，驾车行驶到商务内环与众意路公交站准备停靠时，只见公交车台下有一个黑色的物体，因为下雨，加上光线昏暗，看不清，他下车一看，原来是一个男士钱包，内有几张银行卡，他捡起后，发现钱包已经进水，里边还有一沓现金，由于此时公交车上空无一人，他决定先上车继续运营，而后再寻找失主。

到了紫荆山终点站后，他来不及打扫车厢卫生，便将钱包交给当班调度员

牛智敏。两人打开钱包，对里边的物品进行清点以便登记在册，发现里边有一张身份证，身份证主人姓施，还有一张绿城通以及银行卡、票据等贵重物品，在钱包另一层则有一沓现金。

“这钱包不仅有现金，更重要的是有身份证和银行卡，丢了那么多东西，失主一定很着急，丢在站台下，很可能就是乘客，得赶紧想办法联系。”调度员牛智敏说。

两人翻看着票据，试图找到施先生的联系方式，但无果。细心的车长张梦

凯在一张VIP卡上看到名字和电话号码，与身份证上名字一致，他拿起手机赶紧拨打过去。

接到车长打来的电话失主施先生还浑然不知，“太感谢了，我就过去取。”电话那头的施先生很激动。

此时，早已到了下班时间，但为了及时物归原主，车长张梦凯在调度室耐心等待。

半小时后，施先生开车赶到，进入调度室，紧握着公交车长张梦凯的手连声致谢，“你要不给我打电话，我可能到现

### 他担心女孩安全去而复返

李波告别女孩启动车子向南行驶，行进100多米后“就觉得心里慌得很”，他驾车向南至宇通公司东边转盘迅速掉头，随后向北行驶朝路西女孩站立的地方观望搜寻起来。

“我就感觉心里过不去，慌得很，地方太偏了，女孩一个人在那不安全。”李波说，掉头挺远的，但掉头过去才安心，短暂犹豫后他绕路又回到桥下女孩站立的地方。

出租车停在女孩身边，李波朝女孩说了句“你坐车上吧”，女孩以为挽客紧张地说：“我等车呢，刚下出租车。”他看女孩没认出自己，靠近了说：“我就是刚才拉你的人。”

两个人在车内等待着女孩朋友的到来，他和女孩只是就车内温度和天气交流了几句，车子的空调刚保养过，他打开空调下了车，直到女孩的朋友到来。

“她让走的时候，我想着赶紧回市区拉人挣钱，刚启动又觉得不放心，怕女孩会出意外。”李波说，女孩下车的地方很黑也很偏僻，缺少自己的守护和陪伴，出现意外情况自己也会自责的。

### 他认为自己做的不是什么大事

28岁的李波老家在安阳林州，他高中毕业后就开始外出打工，八九年的时间去过太原和重庆等地，做过建筑工人、卖过五金配件，还在街头摆过摊，2012年之后开始在郑州打拼，去年借钱买了这辆出租车。

“希望生活越过越好，父母健康康的，争取早点把借的钱还完，让生活再好一点。”李波说，来到郑

后自己尝试了多种工作，开出租车也已经有4年时间，最终决定买出租车，从去年开始驾驶着自己的车上路运营。

他认为，“在桥下守护乘客不足半小时，真的不是什么大事”，因为一件小事被大家关注感觉有点不好意思，不过因为一件小事让大家关注到郑州出租车行业，提高了郑州的哥的形象也很骄傲。

### 市客运管理处将对他进行表彰

乘坐李波出租车的是女孩小李，她在离开时拍下了出租车号牌豫A33RJ6，后来又根据车门上“宏光”二字联系到出租车公司，对李波深夜里的守护表示感谢。

“我坐到车里，他在外边等着，直到我朋友来，真的特别感动。在此要感谢这位好心人，祝他工作顺利，家庭美满，好人一生平平安安。”小李认为，社会需要正能量，她受到了帮助更应该传播正能量，希望大家都给这位热心的哥点赞。

这件事情在网络上传开，引来全国网友的支持点赞，李波老家林州也给他颁发了“林州好人”的荣誉称号，其所在的宏光出租车公司对他进行了奖励，郑州市出租车客运管理处也将对他进行表彰。

昨日，郑州市出租车客运管理处工作人员表示，李师傅无论在平时还是这次的运营中表现都不错，正考虑通过“文明的士之星”或其他荣誉对李波的行为进行表彰。



确保实现平安高考 保障教育公平

## 我省召开电视电话会议 部署今年高考安全工作

本报讯(记者 王红)高考安全事关教育公平，事关千万家庭未来。5月21日，省政府召开全省2018年普通高考招生考试安全工作电视电话会议，全面部署2018年高考安全工作，确保实现平安高考。

会议要求，今年高考，我省教育、公安、工信、宣传等多个部门要完善联防联控、齐抓共管的工作机制，加强协同指挥，组织联合督查，继续开展净化涉考网络环境、打击销售作弊器材、净化考点周边环境、打击替考作弊等专项行动。各级教育行政部门、招办要把安全保密工作摆在突出重要位置，要把试题试卷安全作为高考安全工作的重中之重，加强对制卷、运送、保管、分发、施考、评卷等涉考环节全过程、全链条监管，严格落实工作责任和保密要求，确保试题试卷绝对安全。全省各地要加大对考试期间无线作弊信号联网侦测力度，扩大联网侦测的考点覆盖范围，加强无线作弊信号联网侦测的网上巡查，教育部门要配合公安、工信部门对作弊信号进行测向定位、阻断干扰，对信号发射源进行查处，严厉打击各种涉考违法犯罪。

会议要求，全省各级有关部门要严抓“五个到位”，即：责任明确到位、人员配备到位、条件保障到位、督促检查到位、执纪问责到位，确保高考不出现失泄密事件、不出现大面积舞弊事件、不出现群体性事件、不出现媒体负面炒作事件，实现平安高考。

## 高中阶段学校 招生方案出台

招生名额适当向农村初中倾斜

本报讯(记者 王红)今年全省应届初中毕业生134.3万余。5月21日，省教育厅发布《关于做好2018年高中阶段学校招生工作的通知》，今年全省高中阶段招生，优质普通高中招生名额要合理分配到区域内初中，招生名额适当向农村初中倾斜。

### 全省应届初中毕业生134.3万

据介绍，我省高中阶段教育包括：普通高中、普通中专、成人中专、职业中专、职业高中、技工学校。

统计显示，2018年全省应届初中毕业生1343517人。按照计划，全省高中阶段计划招生122万，包括普通高中67万、中职教育55万。各省属中等职业学校中，国家级和省级职业教育品牌示范校、特色校招生任务数不少于1000人。其中，省会郑州今年应届初中毕业生10.8万，普通高中计划招生5.9万、中职教育计划招生5.43万。

今年，全省高中阶段学校招生录取，将按照普及高中阶段教育原则，坚持普通高中招生与中职教育招生规模大体相当的原则。职普比例较低的地方，要重点扩大中等职业教育资源，改善中等职业教育办学条件，严格执行普通高中限分政策，着力提高中等职业教育招生比例。要拓宽中等职业教育生源渠道，把招收应届初中毕业生、往届未升学的初中和高中毕业生、青年农民、新型职业农民、退役士兵、在职职工、下岗失业人员等纳入中职年度招生范围。

### 优质高中招生适当 向农村初中倾斜

省教育厅要求，2018年高中阶段学校招生，要实行优质普通高中招生名额合理分配到区域内初中的办法，细化招生名额适当向农村初中倾斜的办法和比例。

为严格规范招生和学生学籍管理工作，各地要对区域内普通高中和中等职业学校的办学条件、招生专业等基本情况严格把关，要清理和规范加分项目，大幅减少、严格控制加分项目，取消体育、艺术等学生加分项目。各地要健全监督举报电话制度，坚决查处招生违规行为。

通知规定，在普通高中招生中，严禁公办普通高中超计划、违反规定跨区域、以民办学校名义、突破分数限制招生。在中等职业学校招生中，严禁搞区域间、学校间生源封锁和地方保护；严禁初中学校教师干预或代替学生填报志愿；严禁初中学校教师在招生过程中向中职学校索要、收受任何名义的经费或实物；严禁虚假宣传欺骗诱导学生的行为。

### 中职学校秋季开学前 未备案取消招生资格

为加快推进中等职业学校优化布局工作，各地优化布局后新设置的和拟保留的中等职业学校和有关高等学校中专部，要及时向省教育厅备案，坚持“成熟一所、备案一所”。2018年秋季学期开学前未备案的中等职业学校及高等学校中专部，将取消其招生资格。

各地、各校要根据经济供给侧改革、当地产业升级、产业结构调整 and 乡村振兴战略需求，调整优化招生专业和结构，充分利用中等职业教育资源为经济社会发展服务。各中等职业学校要建立专业调整动态机制，结合经济社会发展需要和师资、实训设备等办学条件以及学生就业情况等，调整、优化专业结构，科学设置专业，避免盲目增设新专业和扩大招生规模的行为。

根据教育部的要求，2018年中等职业学校秋季招生补录时间，原则上截至11月10日。

## 我市15所学校获评 “一校一品”示范特色校

本报讯(记者 赵文静 实习生 马子涵)昨日，全省第二届中小学体育艺术“一校一品”展评结果公布，我市12所学校被评为河南省中小学体育艺术“一校一品”示范学校，3所学校被评为河南省中小学体育艺术“一校一品”特色学校。

此次展评活动采取县(区)、省辖市初评、省级复评的办法，在各地报送材料的基础上，省教育厅组织专家，根据评选办法评选出河南省第二届中小学体育艺术“一校一品”示范学校46所、河南省中小学体育艺术“一校一品”特色学校85所，优秀指导教师160人。其中，我市管城区十八里河镇柴郭小学、惠济区岗李小学、金水区纬一路小学、二七区春晖小学、金水区文化路第一小学等12所学校被评为河南省中小学体育艺术“一校一品”示范学校，中牟县城东路小学、郑东新区蒲公英小学和郑州市高新区第一小学3所学校被评为河南省中小学体育艺术“一校一品”特色学校，管城区十八里河镇柴郭小学足球指导教师杨志红、惠济区岗李小学足球指导教师赵旭阳、金水区纬一路小学篮球指导老师王永伟等15名教师被评为优秀指导教师。

## 我市拟出台新规约束垃圾分类投放 违者或将面临罚款

违者或将面临罚款

本报讯(记者 裴其娟)记者昨日从市城管局了解到，《郑州市生活垃圾分类管理办法(讨论稿)》进入公开征求意见阶段，郑州生活垃圾分类分四类，小区今后也要有四种垃圾桶，市民应分类投放，否则或将面临罚款。

### 生活垃圾拟分四类投放

依据该《办法》，郑州市域生活垃圾分类收集、运输和处置实行特许经营制度。市、市辖区人民政府应当安排专项经费用于生活垃圾分类管理、回收利用的技术创新以及有关设施的建设和维护，并纳入本级政府财政预算。

郑州市生活垃圾分为可回收物、厨余垃圾、有害垃圾、其他垃圾四大类。可回收物指可循环利用和资源化利用的垃圾，包括：废纸、废塑料、废金属、废包装材料等；厨余垃圾指在日常生活中产生的易腐性垃圾，包括餐厨垃圾、蔬菜瓜果垃圾、腐肉等；有害垃圾

指生活垃圾中对人体健康或者自然环境造成直接或者潜在危害的物质，包括：废电池、废荧光灯管、废温度计等；其他垃圾指除可回收物、厨余垃圾和有害垃圾之外的生活垃圾。

今后，郑州居住区域(包括居住小区、公寓区、别墅区等生活住宅区域)及单位区域均应设置可回收物、厨余垃圾、有害垃圾、其他垃圾四类容器。

### 垃圾不分类或将面临罚款

值得关注的是，征求意见稿首次提出对未分类投放垃圾行为给予处罚。

对未按照规定分类投放生活垃圾的单位，由城市管理行政执法部门按照《城市市容和环境卫生管理条例》和《郑州市城市市容和环境卫生管理条例》的相关规定责令改正，拒不改正的，处以100元以上1000元以下罚款；对未按照规定分类投放生活垃圾

的个人，责令改正，拒不改正的，处以50元以上200元以下罚款；随意抛洒、倾倒或者堆放生活垃圾的，责令改正，对单位处以3000元以上5000元以下罚款；对个人处以300元以上500元以下罚款。

此外，混合收集、运输分类投放的生活垃圾的或违法收集、运输分类投放的生活垃圾的，处以2000元以上5000元以下罚款，对单位直接负责的主管人员和其他直接责任人员处以单位罚款数额百分之十罚款。未按照规定分类处置生活垃圾的，责令限期改正，逾期未改正的，处以5000元以上2万元以下罚款。

即日起至6月21日，为该《办法》征求意见稿，市民如有宝贵意见，可送至郑州市城市管理局法规处415房间。联系电话：0371-67178011；传真或发送电子邮件：0371-67439818；电子信箱：zszszftzgg@163.com。

因地铁5号线施工

## 黄河路沙口路 通行方式有变

本报讯(记者 王治 实习生 刘艺璇)昨日，记者从郑州交巡警一大队获悉，因地铁5号线沙口路施工需要，自今日起，郑州市黄河路与沙口路路口通行方式有变。

自5月22日8:00起，黄河路与沙口路交叉口西北象限将由北向南现有的“2+1”车道改为“4+1”车道，即4条机动车道和1条非机动车道。

自5月23日8:00起，黄河路与沙口路交叉口东侧黄河路(化学油脂厂至公交站牌段)东西向道路将向南改移，黄河路由东向西的车辆将沿新建永久市政道路通行，新建道路与现有道路宽度一致。

交警一大队一中队中队长程胜介绍，黄河路与沙口路交叉口西北象限处的施工围挡部分拆除和永久市政道路恢复，将提升此路口北向南的通行能力，同时也可以缓解高峰期京广快速路北向南的通行压力；黄河路道路改移后增加了部分弯道。他提醒，驾驶员朋友行经该路段时要注意按照道路标志标线，在各自车道内减速慢行，避免因变道发生蹭蹭事故，注意出行安全。